

布道五

上帝说，“有时不能祷告！”

摩西对百姓说：“不要惧怕，只管站住！看耶和华今天向你们所要施行的救恩。因为，你们今天所看见的埃及人，必永远不再看见了。耶和华必为你们争战，你们只管静默，不要做声。”

耶和华对摩西说：“你为什么向我哀求呢？你吩咐以色列人往前走。你举手向海伸杖，把水分开，以色列人要下海中走干地。”

——《出埃及记》14章13-16节

多年前我听过一次题为“上帝说，‘有时不能祷告！’”的讲道，激发了我的兴趣。难道不是时时处处都可以祈祷吗？我做了一些研究，发现《圣经》中确实几次提到上帝要人们停止祈祷的事。我甚至还发现，有时候上帝根本就不想要我们祷告。

以免有人误会我轻视祷告，开始讲道时不妨引用几段经文，强调一下祷告的重要性和必要性：耶稣说，人要“常常祷告，不可灰心”（路加福音18章1节；着重号系添加）。据说早期的教会都“恒心……祈祷”（使徒行传2章42节，着重号系添加）。

保罗指出，我们“祷告要恒切”（罗马书12章12节）。他写道，“应当一无挂虑，只要凡事藉着祷告、祈求和感谢，将你们所要的告诉神”（腓立比书4章6节）。下面的话也是出自他的手笔：

要常常喜乐，不住地祷告。

（帖撒罗尼迦前书5章16-17节）

我劝你第一要为万人恳求祷告，代求，祝谢。

（提摩太前书2章1节）

我愿男人无忿怒，无争论，举起圣洁的手，随处祷告。

（提摩太前书2章8节）

雅各说，“义人祈祷所发的力量，是大有功效的”（雅各书5章16节中）。彼得也强调，“因为主的眼看顾义人，主的耳听他们的祈祷”（彼得前书3章12节上、中）。

这些段落以及其他许多的章节对祷告的价值都给予了充分的强调。本人绝无恣意任何人忽视祷告之意。不过,有时候人们不能祷告,而必须遵从上帝给某个特定场合的特殊要求。这时上帝会说,“停止祷告!”在这次讲道中,我们将考察四个不同的场合,了解在什么情况下上帝会要我们停止祷告。

该行动时,上帝说,“停止祈祷!”

以色列人逃出埃及,来到了红海海岸。前面有大海,后面有法老的追兵正向他们逼近,以色列人的境况十分危急。人们开始抱怨,摩西告诫他们:

……不要惧怕,只管站住,看耶和華今天向你们所要施行的救恩。因为,你们今天所看见的埃及人必永远不再看见了。耶和華必为你们争战,你们只管静默,不要作声。

(出埃及记14章13-14节)

从上帝的回应看,摩西显然是叫人们静静地站好,让上帝倾听他们呼求拯救的祷告。他在向人们保证只要向上帝祷告,上帝就会救他们脱险。

看看上帝是怎么说的:

你为什么向我哀求呢,你吩咐以色列人往前走。你举手向海伸杖,把水分开。以色列人要下海中走干地。

(出埃及记14章15-16节)

换句话说,上帝告诉摩西,“现在不是祷告的时候,需要采取行动。你有命令需要服从。我已经告诉你应该怎么做,现在就做!不要站着祷告,要继续前进!”言下之意就是,摩西应凭着信仰继续前行,这时向上帝祷告是在耽误时间。

祷告诚然重要,但在拒绝服从上帝的命令时,祷告就变得毫无意义。祷告是件好事,但有时我们更需要行动。有人这样解释:“祷告缺少了决心,好比向上帝发表的冗长演说。”有些议员常常发表冗长演说,企图阻止议案的通过,他们说啊说啊不停地,以此来拖延议案通过的时间。如果我们不停地祷告,一味地祷告,而总是没有行动,这样的祷告就无异于空谈了。

有个小孩子听见他父亲在为那些挨饿、受累以及贫穷的人祷告。父亲祈祷完了,小孩说,“把您的钱给我吧,爸爸。”“怎么啦?你要钱干什么?”“去做你所祷告的啊!”小孩说。孩子是否发现了父亲的祷告和他的行为不一致?

《圣经》激励我们帮助人、救治人、安慰人。我们能不能通过祷告把责任都转嫁到上帝的肩上从而把这些重要的事情忘得一干二净呢?祈求上帝为人们减轻病痛、解决饥饿、消除疲劳是无可厚非的;《圣经》教导说,这是祷告必需的内容。问题在于:祷告完毕,起身之后我们做了些什么?

我们应该关心教会的发展和福音的传播。有的为所有教会的发展祈祷,也有的为地方教堂的成长而祈祷,这些祷告都令我感激。保罗就经常为各地的教堂及其精神上的健康而祈祷。有人为不信基督的人和犯过错误的弟兄祈祷,这样的祷告也令我感激。谈到迷途之人,保罗说过,“弟兄们,我心里所愿的,向神所求的,是要以色列人得救”(罗马书10章1节;着重号系添加)。

祈祷后做了些什么?我们要扪心自问。我们心中是否有可以接近的具体对象?有没有努力去和他人建立关系,和他们分享自己的信仰?是否尝试过组织《圣经》学习?是否让人了解我们对他们心灵的关注?是否和别人谈过接受洗礼或者重拾信仰?

或许上帝会对我们说出他曾对摩西说过的话,“不要向我呼求。不要用祷告代替行动。不要站在原地无动于衷,要带着福音向前进!这样你的祷告才有意义。我才会回答你的祷告!”

我们企图用祈祷代替行动时,上帝会说,“停止祈祷!”^[1]

该悔改时,上帝说,“停止祈祷!”

上帝说,“停止祈祷”的另一个例子在《约书亚记》第7章中。要了解一下事情的经过,我们得往后看一两章。凭着上帝的帮助,约书亚和以色列人占领

[1] 这个观点可以进一步扩展。比如,“如果知道必须放弃某个自私的抱负,就一定要放弃。如果知道必须切断某个邪恶的关系,就坚决要切断。如果要作出一个艰难的抉择,就一定要下决心。如果知道必须走某一条路,路再难走,也要走下去。这样我们的祷告才有意义。”

了耶利哥城。上帝吩咐他们攻城后不要私留战利品。金银归到上帝的宝库，其它一切都是当灭之物。大家都照做了，只有一个叫亚干的人除外。他“看见”财宝，“贪爱”上了，然后就“拿去”了。这样，他一步步走向了犯罪。他拿走了“一件美好的示拿衣服，二百舍客勒银子，一条金子重五十舍客勒”（约书亚记7章21节）。他偷偷地犯下了罪，以为无人知晓，但“原来万物，在那与我们有关系的众眼前，都是赤露敞开的”（希伯来书4章13节中）。

约书亚接下来要攻打艾城。艾城没法与耶利哥城相比，根本就不堪一击。探子去艾城侦察情况，确信情况如此。我主的军队出征这座小城，令人吃惊的是，他们吃了大败仗。

约书亚无法理解这一切。显然，上帝抛弃了他们，但这是什么原因呢？

约书亚便撕裂衣服。他和以色列的长老把灰撒在头上，在耶和华的约柜前俯伏在地，直到晚上。约书亚说，“哀哉。主耶和華阿，你为什么竟领这百姓过约旦河，将我们交在亚摩利人的手中，使我们灭亡呢？我们不如住在约旦河那边倒好。主啊，以色列人既在仇敌面前转背逃跑，我还有什么可说的呢？迦南人和这地一切的居民听见了，就必围困我们，将我们的名从地上除灭。那时你为你的大名要怎样行呢？”

（约书亚记7章6-9节）

约书亚的祷告听起来还掺杂着抱怨！

耶和華吩咐约书亚说，“起来。你为何这样俯伏在地呢？以色列人犯了罪，违背了我所吩咐他们的约，取了当灭的物。又偷窃，又行诡诈，又把那当灭的放在他们的家具里。……你起来，叫百姓自洁，对他们说，‘你们要自洁，预备明天，因为耶和華以色列的神这样说，‘以色列阿，你们中间有当灭的物，……’”

（约书亚记7章10-13节）

上帝叫约书亚停止祷告，先去清除他营中的罪恶。

后面发生的事，大家都清楚：亚干的罪行被发现，他受到了惩罚。这时，也只有在这时，上帝才回应约

书亚的祷告，帮助他们攻占了艾城。

同样，必须认识到这一点，上帝叫约书亚停止祷告，并不是在暗示祷告不重要。他其实是在说，在那个特定的时候，有其它的事情要做，即清除营中的罪恶。约书亚本可以每天，每周，每月不断地祷告，直至膝盖上长出了一寸厚的老茧。但营中的罪恶一日不洗清，上帝就不可能同他的人民在一起。

你不能围绕着非正义而祷告。祷告不能回避罪恶的事实。你的祷告生活根植于你与上帝的关系。如果你生活中故意犯错，总是和上帝作对，上帝就不会答复你的祷告。你若宽恕非正义，你的祷告生活也就毫无意义。

犯错时，需要祷告（约翰一书1章9节），但祷告不能代替忏悔以及随之而来的心灵和生活中的改变。彼得告诉西门“向上帝祈祷”，以便他心中的念头得以宽恕，但首先彼得告诉他说，“你当懊悔你这罪恶”（使徒行传8章22节；着重号系添加）。

如果祷告生活不如以前那样有意义，可能需要检讨我们是否忽视了悔过。如果上帝看起来听不见祷告，也不给回应，可能应该检讨我们是否全心全意地投入了上帝的事业。如果我们被生活中“艾城”般的小事击倒，可能是因为我们正在为自己的罪行寻找借口或进行辩护。对于教会，如果胜利似乎老躲着我们，可能是因为我们中间有太多像亚干一样的人，大家不是按照上帝的规则而是自己的意愿生活。

上帝一直在“吩咐各处的人都要悔改”（使徒行传17章30节）。我们读到，“你们若不悔改，都要如此灭亡”（路加福音13章3节中）。任何时候，只要我们企图用祷告代替真诚的悔改和生活中的改变，上帝就会说，“停止祷告！”

该和解时，上帝说，“停止祈祷！”

第三个例子在《新约》中。我们看一看最为有名的教诲——山上宝训。在《马太福音》第5章中，耶稣把旧圣约和他的新圣约进行了对比。他强调说，旧圣约叫人不可杀人，但在新圣约下，连那些心中可能导致杀人的情绪或外在的言辞都不能有（21-22节）。耶稣接着说道：

所以你在祭坛上献礼物时，若想

起弟兄向你怀怨,就把礼物留在坛前,先去同弟兄和好,然后来献礼物。

(23-24节)

为了理解耶稣的这些话,可以将我们自己设想成他当时的听众。他们是犹太人,仍然在圣殿献祭。换言之,耶稣的意思是说,“某天,你带着山羊、羔羊、牛犊,谷物和葡萄酒来献感谢祭。你在祭师院子的门口把祭品交给利未人,然后你回到女子院中祷告,这时你的祭品正供到了圣殿中。”

“而你跪在地上时,埋怨、辛酸甚至憎恨涌上心怀。马上站起来!不要等到祭师或利未人出来通知你祭祀完毕了。如果你和其他犹太人不和,你和上帝的关系也好不起来。”

“起身离开圣殿。找到你的弟兄,把问题摆平。该道歉的道歉。该怜悯的怜悯。该端正他的态度,就帮助他端正态度。该看开时,就看开一点。全力以赴解决问题。心中抛开了这些烦恼,你可以回到圣殿,跪在上帝面前祷告;这时,你就可以真心实意地敬拜了。”

现在我们不再把牲口作为祭品带上那看得见摸得着的祭坛,但道理却是一样的。我们心中有精神的祭坛(希伯来书13章10节),我们仍然要向上帝贡献牺牲:我们帮助他人,那是侍奉的牺牲(希伯来书13章16节),我们可以赞美上帝,那是嘴巴的牺牲(希伯来书13章15节),我们顺服上帝,身体力行,那是我们身体和生命的牺牲(罗马书12章1节)。所有的这些牺牲都要沐浴在祷告中。

不妨想像一下,我们带着牺牲来到了上帝跟前,……不,还是说一说此时此地的我们吧。现在,我们带着时间、金钱、赞美和爱戴作为礼物来到了上帝跟前。我们低头祈祷。令人遗憾的是,在礼堂的一侧,有一位弟兄看不惯礼堂另一侧的一位姐妹。整个敬拜过程中,他不愿朝那个方向看,因为他一看到她就不舒服。他胸口发疼,血压升高,咬牙切齿。他的内心充满了对她的怨恨和厌恶。耶稣会说,“等等,收回你所有的牺牲。在你来敬拜之前,先和你的姐妹和解!”

我们读到,“不爱他所看见的弟兄,就不能爱没有看见的神”(约翰一书4章20节中)。“你们不饶恕……,你们的天父也必不饶恕你们的过犯”(马太福音6章15节)。竭尽全力去澄清与兄弟姐妹的误会,这是上帝的诫命!

耶稣没有要我们拖到敬拜仪式完毕后再去和别人和解。他没有说我们要一直坐在那里,作祷告、听朗读《圣经》、听布道,吃圣餐,直到说完最后一声“阿门”,再去找那个弟兄。相反,耶稣叫我们停止祷告,去找那位兄弟——或姊妹、妻子、丈夫、父母、孩子、朋友以及熟人——彼此和解^[2]。

尽可能地亲自去见他(或她)。如果不能见面,就打电话或者写信,用你觉得有用的法子,但要去联系,要去改善关系。然后,耶稣说,你可以敬拜了。如果你愿意这样做,敬拜上帝的感觉会很甜美,你的灵魂会升华。

所有的人都要学习与人和解。没有什么东西比内心的积怨更能窒息祷告。最后,我们会面临这个选择,要么排遣积怨,要么放弃祷告。我们企图用祷告代替坦诚的和解时,上帝会说,“停止祷告!”^[3]

当顺服福音时,上帝说,“停止祷告!”

还可以从《圣经》中举出许多其他的上帝说“停止祷告”的例子^[4]。现在举最后一个例子来结束这次讲道。这个例子的教训值得宗教界的人汲取。

先来看看扫罗归顺上帝的行为。《使徒行传》第9章、22章和26章对此有详细的记录。第9章是故事发生的原本情况。第22、26章是保罗在两次特殊的布道中讲述自己的经历。每个叙述都有其独到之处。

扫罗在去大马士革的路上,他正在寻找基督教徒,要抓捕他们入监。途中,上帝在耀眼的光中向他现身。扫罗浑身颤抖,问上帝他该做些什么。耶稣告诉他,“起来,进城去,你当作的事,必有人告诉你”(使徒行传9章6节)。强烈的光让扫罗目不能视,他被带到了城里,在那里等了三天,期待有人来给他指示。在那期间,他斋戒、祷告。为什么他要斋戒?为什么他要祷告?因为

[2] 就我所知,还未发现任何人在我激励他们去与人和解时中断礼拜出去找人。但我希望礼拜一结束就有人开始处理与人和解的事。

[3] 恐怕偶尔会有这种情况:没有去找曾被伤害过的人,当事者就来了,要求祷告。这时,上帝会说,“停止祷告!先去找那个人;然后再到我这儿来。”

[4] 还有一些其他的例子:比如,上帝在米利暗受罚时叫摩西停止祷告(民数记12章9-15节);上帝叫人们不要为死罪祈祷的指令(约翰一书5章16节)。

他在悔过，犹太人每每发现自己生活中有罪时，就斋戒和祷告。

最终一个名叫亚拿尼亚的人来了，他看见扫罗跪在地上。你觉得这位受上苍指派的牧师这时会对扫罗说什么？实际上，他是说，“不要祷告了，去做你该做的事，这样才能得救！”听一听亚拿尼亚说的原话：“现在你为什么耽延呢，起来，求告他的名，受洗，洗去你的罪”（使徒行传22章16节）。为你与上帝的关系祈祷，一点都没有错，但在需要遵行上帝的旨意时，你的祷告就变成“延误”和“耽搁”了。扫罗不需要祷告得救。上帝已经愿意拯救他，而且也把得救的条件都告诉了他：

信而受洗的必然得救。不信的必被定罪。

（马可福音16章16节）

你们各人要悔改，奉耶稣基督的名受洗，叫你们的罪得赦，就必须领受所赐的圣灵。

（使徒行传2章38节）

扫罗需要接受洗礼，而不是祷告，向上帝表白他的信仰。所以，我们读到：“于是起来受了洗”（使徒行传9章18节）。他停止了祷告，开始执行上帝的指令^[5]。

必须强调这个事实，因为现在有许多人教导说，外邦的罪人们，也就是那些从来不信上帝的人，要向上帝祈祷，这样才可“接纳耶稣成为他们自己的救主”。该祷告什么，都告诉他们了，要么带领他们祈祷，要么让他们把祷告写在纸上大声读出来。说这样祷告，就能得救。这可不是《圣经》的教导。从没有叫外邦的罪人祈求原谅。而是要他们想信（使徒行传8章37节；16章30-31节），悔改（使徒行传2章38节），口头承认信耶稣（使徒行传8章37节；罗马书10章9-10节），接受洗礼（浸入水中），把自己的罪恶冲洗干净（使徒行传22章16节；罗马书6章3-4、17-18节）。

上帝通过他的话语《圣经》，对那些伪教师说，

“别让迷途的人祈祷，告诉他们遵行我的命令。”他告诉所有需要拯救的人，“停止祷告，遵行我的旨意，我会赐福给你们！”

结 语

希望你们每个人的祷告生活都很意义。同时，也希望你们都不要用祷告去代替遵行上帝的旨意。请反躬自问：我自己是否曾企图用祷告代替行动、悔改、和解和服从？如果你对问题任何一部分的答案是肯定的话，就必须恭恭敬敬地到上帝面前忏悔，祈求他原谅并下决心改正。

这一讲结束时，我要呼吁那些需要洗礼或者重拾信仰的人们：如果你想受洗，今天就洗。这样，你就可以和其他虔诚的基督徒一起祈祷，“我们在天上的父，愿人都尊你的名为圣”（马太福音6章9节中；着重号系添加）。

如果你是犯过错的基督徒，想回到上帝的身边，你需要祷告，但你还需要更进一步。祷告不能代替清除罪恶的过去。你向上帝认罪之后（约翰一书1章9节），“要彼此认罪”（雅各书5章16节上），要像前人一样请求：“愿你们为我求主”（使徒行传8章24中）。如果你想接受洗礼，回到教会，回到上帝的身边，现在就是机会：“看哪，现在正是悦纳的时候，现在正是拯救的日子”（哥林多后书6章2节；着重号系添加）。

[5] 以免你觉得这是个孤例，请看一看哥尼流的例子，这个故事在《圣经》中出现了两次（使徒行传第10章和第11章）。哥尼流是外邦人，但他信真上帝，他是个常常祷告的人。天使向哥尼流现身，赞扬了他。不过，请注意，没人告诉他祷告可以拯救他。确切地说，是告诉他派人去找彼得，彼得会告诉他怎么做来得救：“你打发人往约帕去，请那称呼彼得的西门来，他有话告诉你，可以使你全家得救”（使徒行传11章13-14节；着重号系添加）。彼得来了，讲述了有关拯救的道理；还告诉哥尼流有关耶稣的故事以及哥尼流和他的朋友该做的事情：“他吩咐奉耶稣基督的名给他们洗礼”（使徒行传10章48节上）。哥尼流得救，不是因为祷告，而是他遵行了耶稣基督的福音。